

# Honnyi Levelek, Tudósítások, és Egyebek.

Nro. 20.

A' Magyar Kurir 24-dik darabjához.

## *Nem-politikai dolgok.*

Egy 20 esztendőös Szeretsenyléányzó tért nem régen vissza az Orosz birodalomból a' hadi fogsághól több Frantziákkal égygyütt. A' Frantzia Császári régi testörző seregek 1-ső Vadász Regemenájéhez megyen, a' melynél elfogattatása előtt 8 esztendeig szolgált mint dobos. A' katonák közzé való jutását így beszéli maga elő: — Az ő apja *Gemilhe, Alexandriában* lakott akkor, mikor a' Frantziák *Egyiptomba* béütöttek, a' kikhez ő is hozzájuk állván, azon fekete *Mameluk* seregnél, melyet *Bonaparte* Egyiptomban felállított, Kapitány lett: de nem soká elesett az Anglusokkal való verekedésben. A' leánya ekkor 6 esztendőös lévén, egy testvér látyával, a' ki hasonlóképpen a' Frantziáknál szolgált mint Mameluk, eljött Frantzia országba. Generális Lannes három esztendővel az Egyiptomból való visszajövetel után *Bordeaux* várcsában a' leányt mekereszteltette, és *Maria Victória* nevet adott néki. Generális Lannes (már mint *Montebellói* Hertzeg, *Éltsnél*) elesvén 's a' leány a' maga jöltévőjét elvesztvén, a' Frantzia ármádánál dobossá lett, az orosz táborozásban jelen volt, az inán egy lántsadőfést kapott, 's elfogattott, a' mely szerentsétlen eset az ő nemét is elérulta. *Fetersburgba* küldetvén, ott igen betsületesen lántak véle, mind addig, míg most a' több hadi foglyokkal égygyütt ő is útnak indított *Frantzia* ország felé.

A' folyó esztendőben még Aprilisben igen nevezetes hogyleomlás történt volt *Türólisban*, *Ampecczótól* 3 órányj távolosságra, de a' melyről még csak a' múlt

hó naphan olvastunk, 's akkor is csak valami kevés tudósítást. Most ilyen bővebb tudósítás érkezett a' történetről az *Ampecczótól* paptól: —

„Aprilis 21-dikén délutánni 2 óraker, egy nagy darab köszikla *Borcha* névű falú mellett leomolván, *Boite* névű patakon és a' keskeny völgyön, a' túl lévő *Tauglen* és *Marciana* névű falukra, oly sebesen által ugrott, mint a' villámlás. A' nevezett falukat a' retendő nagyságu kövek és föld, egyszeriben elhorították és eltemették; csak egygyetlenegy ház maradt meg egy szegletben. Némely helyeken 30 ölnyi magosságra is állott az omlás, és valami fél órányj hosszúságra és szélességre terjedett ki. Az oda temettetett emberek száma 362-tőre telt, a' kiknek az elfutásra nem volt idejek, A' környék előjáróinak parantsolattyára ugyan azonnal hozzá fogtak az omlás oldalának szélyvel kapáltatásához, de úgy találván, hogy igen sok idővesztés, munka, és költség után is alig juthatnak el oda, a' hol a' faluk voltak, erre nézve a' továbbbi ásást kapálást annyiban hagyták. A' *Boite* pataka hat óráig volt megdugúlva az omlás miatt; ekkor oldalfélt talált útat magának 's a' maga előbbeni árkába ismét belé kapott, egy jó nagy töt hagyván hátra maga után. Ezen völgyön órszágos út volt eddig, a' mely az omlás után még helyre nem állítottott, és ott csak öszvérekkel lehet áltál járni.

Az okát ezen szerentsétlen történetnek bajos kitalálni. Kevésset az előtt sem sok esső sem sok hó nem esett azon a' vidéken, a' hol ez a' kőhegy meghasadott, és leszakadott. Feltehető nagy hóolvadás sem

volt. A' lezuhant hegynek tetején semmi térség nem találtatott: azonközben akár honnét vette magát a' víz, tsakugyan gyanítható az, hogy a' hegyben összegyűlt víz ssakasztotta azt ketté, mint - hogy a' kőszikla' felső részéből még most is folydogálki valami kevés víz. Azt sem mondhatni, hogy a' Boite pataka ásta volna ki a' hegynek tövét, minthogy ez a' patak nem éppen olyan közel van a' hegyhez. Erdőt sem vágta ki rajta, mert nem termett. Mikor kette hasadt, sem földrengés nem volt, sem bűdöskészag nem éreztetett. Semmi új forrást nem csinált, el sem enyésztetett egygyet is. A' leomlott hegydarabok tsupa mészkőből állanak. A' maga lerohanásaközben, úgy megtsapott a' leeső kőmassa egy véle általellenben lévő halmot, hogy meghasadván, belőlle jobfelől egymás halom lett; 's ezen így össze törtetett halomnak bal oldaláról vettetett a' leesett kőhegy a' *Borcha* névű falun, a' *Boite* patakán, 's azon völgyön, mellyen ez a' patak lefoly, által, a' feljebb megneveztetett két falukra. Ez a' természet országabéli nevezetes történet megérdemli, hogy még jobban megvizsgálgassék.

Az Orosz birodalomban az 1812-dik esztendőben, 1,264,391 Görög valláson lévő gyermek született. A' halottak' száma telt 971,358-ra. És így 292,933 született több, mint meghalt. A' holtak között találtatott, 1 a' ki 165; 3 a' ki 135; 1 a' ki 130; 15 a' ki 125; 33 a' ki 115—120; 53 a' ki 110—115; 127 a' ki 105—110; 527 a' ki 100—105; 1473 a' ki 95—100; 2749 a' ki 90—95; és 4487 a' ki 85—90 esztendőt ért.

#### Hirdetés.

Posonyban *Landes József*, Győrött' és Posonyban *Schweiger András*, Pápán és Szombathelyen *Zsoidos*, Pesten *Eggenberger* és *Hartleben*, könyváros — Egerben *Haberl* könyvkötő — Kassán *Etlinger*, Debretzeuben *Cráty*, könyvnyomtató — Léván *Lovás*, és Székes Főjérvá-

ron *Lanz*, könyvkötő, Uraknál, ilyen új könyv találtatik.

Tisztelet Oltárja, mellyet Hetedik Pius, Romai Pápa Ó Szentségének halhatatlanságára a' Magyar Hazában felállított Deáky Gedeon Reformatus Predikátor

Ennek árra, a' Szent Atyának jóttalált képevel egyetemben, a' Romai, eredeti munkaszerént, szép kötésben, 1. Forint; a' ki 10 exemplárt elveszen a' díket ingyen kápjá.

#### A' Magyar Kurirt illető Jelentés.

A' Párisi utolsó békeségnek megkészsülése után elvégzették a' szövetséges fejedelmek alhatatosan, hogy azon sok rendbéli inségnek elhárítására, melly a' frantzia Revolutziónak kezdetétől fogva Európának tsak nem minden részét, a' kétségbe esésig terhelte vala, itt Bétsben Congressust avagy közönséges gyűlést tartsanak, minden egyetetlenkedéseket a' mellyek ekkoráig háborúságra alkalmatosságot szolgáltatnak el hárítsanak, kiknek kienek birodalmaít úgy intézzék, hogy senkienek a' paranszolkodásra és a' vilongásra alkalmatossága ne lehessen, egy szóval, hogy ebben a' gyűlésben a' közönséges békeségnek erős és mozdíthatatlan fundamentoma meg készítésék.

Hogy ha ez a' szent és örökké áldandó feltétel tökeletességre mehet, ennél az idő pontnál nevezetesebb soha sem volt e' Világon. Ennek a' Kongressusnak tárgyait, folytatását, és ki menetelét tudni leg nagyobb boldogság a' világ' történetét esmerni kívánó embernek. Ha tehát a' két Magyar hazában találtatnak olyanok a' kik az illy tárgyaknak esmerésében gyönyörködnek: ne terheltessenek magukat bétés leveleik által nálunk jelenteni és a' Kurirnak e' folyó esztendő másolsó fertályára való taksáját az 3 forintokat, vagy az ide való Császári Kir. fő Posta hivatalhoz, küldeni, avagy más úton kezünkbe szolgáltatni.

A' Magyar Kurir Írói.